
رئیس سازمان برنامه و بودجه:
دولت هم‌زمان با کنترل قیمت‌ها، از 
تولیدکنندگان داخلی حمایت می‌کند

رئیس سازمان برنامه و 
بودجه با تأکید بر تداوم حمایت 
از معیشت مردم، اعلام کرد: 
دولت با طراحی بسته‌های 
حمایتی جدید، در کنار کنترل 
بازار و مهار رانت‌های ارزی، 

حمایت هدفمند از واحدهای تولیدی را در دستور کار قرار داده 
تا فشار هزینه‌ها بر تولیدکنندگان کاهش یابد و تولید داخلی 
تقویت شود. به گزارش ایرنا، حمید پورمحمدی در حاشیه 
جلسه هیات دولت، با اشاره به تأمین مالی تولیدکنندگان 
گفت: بر اساس سازوکار جدید اعلام‌شده از سوی بانک مرکزی، 
تولیدکنندگان می‌توانند ابتدا کالا را دریافت کنند، فرآیند 
تولید و فروش را انجام دهند و سپس تسویه صورت گیرد. این 
 روش در قالب اعتبارات اسنادی داخلی و ابزارهایی مانند برات 

اجرایی می‌شود.
    

معاون ارزی بانک مرکزی استعفا کرد
علیرضا گچ‌پززاده از سمت خود به عنوان معاون ارزی بانک 
مرکزی استعفا کرد و این استعفا مورد موافقت عبدالناصر همتی 
قرار گرفت. به گزارش ایسنا، معاون ارزی جدید بانک مرکزی قرار 
است معرفی شود. گفتنی است همتی، طی حکمی مهدی دارابی 
را به سمت »دستیار رئیس کل در امور ارزی« منصوب کرده است. 
همچنین با صدور احکامی از سوی رئیس کل بانک مرکزی، آرام 
رشیدی به سمت »دستیار رئیس کل در امور رسانه« و مریم آقایی 
بهمن‌بیگلو به سمت سرپرست اداره روابط عمومی بانک مرکزی 

منصوب شدند.
    

استاندار تهران:
ورود جمعیت جدید به پایتخت 

سختگیرانه می‌شود
استاندار تهران گفت: 
سخت‌گیری‌هایی در حوزه 
بارگذاری جمعیت در تهران 
انجام شده شده که امیدوار 
هستیم با این سخت‌گیری‌ها 
مشکل تامین آب را حل کنیم. 

محمدصادق معتمدیان در گفت‌وگو با ایلنا، افزود: متاسفانه 
روند بارگذاری جمعیت در شهر و استان تهران همچنان ادامه 
دارد، سال گذشته ۱۰۳ هزار پروانه توسط شهرداری‌های 
استان تهران صادر شده که عدد قابل توجهی است، اکنون با 
همه محدودیت‌هایی که داریم؛ فروش تراکم و ساخت و سازهای 
غیرمجاز همچنان ادامه دارد، بنابراین وضعیت مناسبی در سطح 
استان تهران نداریم. او همچنین عنوان کرد: یکی از برنامه‌های 
میان‌مدتی که در دستور کار قرار گرفته انتقال آب  از طالقان 
بوده که سالانه ظرفیت حدود ۱۶۰ میلیون متر مکعب آب فراهم 
 شده در سامانه شرق تهران هم علاج‌بخشی سد لار در حال 

انجام است.
    

رئیس اتاق اصناف ایران:
احتکار روغن مربوط به 

تولیدکنندگان است، نه اصناف
رئیس اتاق اصناف مطرح کرد: احتکار روغن و اقلام اساسی در 
واحدهای صنفی رخ نمی‌دهد، مشکل بیشتر در تولیدکنندگان 
است. به گزارش تسنیم، قاسم نوده فراهانی اظهار کرد: ما در اصناف 
احتکار نداریم و احتکار به معنی عرضه نکردن و انبارکردن کالا با 
هدف گران‌ فروختن درآینده ممکن است بیشتر در واحدهای 
تولیدی یا وارداتی اتفاق بیفتد. در واحدهای صنفی که همه چیز 

آن در معرض دید قرار دارد، احتکار اتفاق نمی‌افتد.
    

میوه‌های استوایی در صدر کالاهای اساسی:
400 میلیون دلار نفتی 
صرف واردات موز شد!

اقتصاد24 نوشت: »بر 
اساس داده‌های تجمیع‌شده 
از آمار رسمی تجارت خارجی، 
واردات موز ایران در سال 
۱۴۰۳ به بیش از ۶۰۰ هزار 
تن رسیده و ارزش دلاری آن 

از مرز ۴۰۰ میلیون دلار عبور کرده است. این رقم در مقایسه با 
سال‌های پیش از آن، نه‌تنها کاهش نیافته بلکه در برخی مقاطع 
حتی رشد نیز داشته است. در سال ۱۴۰۴ نیز روند واردات این 
محصول ادامه پیدا کرده و براساس آمار گمرک ایران، در چند ماه 
ابتدایی سال، صد‌ها هزار تن موز با ارزش بیش از ۲۳۰ میلیون دلار 
وارد کشور شده است. نکته قابل توجه در بین آمارها، تخصیص 
میلیارد‌ها دلار برای واردات کالاهاییست که نه‌تنها اساسی 
نیستند، بلکه با هیچ منطقی خرید آنها توجیه نمی‌شود. میوه‌های 
گران‌قیمت استوایی که برخی از آنها را می‌توان جزو کالا‌های 

لوکس معرفی کرد، در این لیست می‌گنجند.«
    

یک مقام صنفی:
قیمت مصوب مرغ 278 هزارتومان شد

مدیرعامل اتحادیه سراسری مرغداران گوشتی، اعلام کرد: 
قیمت مصوب مرغ برای مصرف‌کننده 278 هزار تومان تعیین شده 
است. به گزارش تسنیم، حبیب اسدالله‌نژاد با اشاره به اصلاح نظام 
یارانه‌ای و حذف ارز ترجیحی برای واردات نهاده‌های دامی، گفت: 
در زمان حاضر قیمت نهاده‌های دامی در بستر بازارگاه، با ارز آزاد و 
به‌صورت روزانه و توافقی تعیین می‌شود که نسبت به گذشته حدود 
چهار برابر افزایش داشته است، بر همین اساس، مرغ نیز مشمول 
سیاست قیمت‌گذاری دستوری نیست و قیمت آن بر پایه عرضه و 

تقاضا و شرایط روز بازار تعیین می‌شود.
    

دسترسی به مترو بازار تهران مسدود شد
خط یک متروی تهران 
اعلام کرد که تا اطلاع ثانوی 
در ایستگاه پانزده خرداد )بازار 
تهران( مسافرگیری ندارد. به 
گزارش تسنیم، متروی تهران 
فعلا در ایستگاه بازار تهران 

مسافرگیری نخواهد کرد. به علت »از دسترس خارج شدن این 
ایستگاه«‌ اشاره نشده است، اما مشاهدات میدانی روزهای اخیر 
به گسترش دامنه تجمع اعتراضی و صنفی بازاریان تا راهروها و 

سکوهای این ایستگاه حکایت دارد.
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خبر اقتصادی

عاوه بر صادرکنندگان و فعالین 
اقتصادی، بازار سرمایه نیز واکنش مثبتی 
از تک‌نرخی شدن ارز نشان داد و روز دوشنبه 
15 دی‌ماه 1404، رشد بسیار خوبی را 

تجربه کرد.
روز دوشنبه معاملات با سبزپوشی 80 
درصد از نمادها استارت خورد و بعد از چند 
دقیقه بیش از 90% از نمادها سبزپوش 
بودند. تا انتها 19 نماد از صف خرید و 62 نماد 
از مدار مثبت به صف فروش نشست و 53 
نماد از صف خرید به محدوده منفی تنزل 
یافت و در نتیجه بازار با 79% مثبت و %21 
منفی بسته شد. این جریان سبز بازار سهام 
در سه‌شنبه نیز ادامه یافت و روز گذشته، 
چارشنبه 17 دی‌ماه 1404، شاخص بورس 
با رشد 72 هزار و 732 واحدی مواجه شد. 
شاخص کل بورس اوراق بهادار تهران با 
افزایش چشمگیر 72 هزار و 732 واحدی، 
به ارتفاع 4 میلیون و 360 هزار و 688 واحد 
رسید. این رشد 1.7 درصدی عمدتاً تحت 
تاثیر معاملات مثبت در گروه‌های فلزات 

اساسی و محصولات شیمیایی رقم خورد.
عده تحلیلگران روند صعودی بازار سرمایه 
را مرتبط با تک نرخی شدن ارز می‌دانند که 
یکی از مطالبات مهم فعالین بازار سرمایه نیز 
در خصوص حذف نرخ‌های چندگانه ارز بود. 
البته بازار بورس فقط در روزهای اخیر در 
مسیر رشد نیست بلکه این روند چندماهی 
است که رونق را به بازار سرمایه برگردانده و 

امید فعالین نیز بیشتر شده است. اما در این 
مدت برخی کارشناسان هشدار دادند که 
نمی‌توان به رشد شاخص تنها اکتفا کرد و 
آن را نشانه رشد پایدار بازار سرمایه دانست. 
بنابراین به نظر می‌رسد تنها چالش بازار 
سرمایه مربوط به ارز چند نرخی نباشد و 

فعالین اصلاحات دیگری را می‌طلبند.
در این گزارش در ابتدا به تاثیر تک نرخی 
شدن ارز بر بازار سرمایه پرداخته شده و 
سپس تحلیلی از دیگر اصلاحات مورد نیاز 

بورس ارائه شده است.

افزایش سودآوری با ارز تک‌نرخی
یک تحلیلگر بازار سرمایه درباره تاثیر 
تک‌نرخی شدن ارز بر بورس، به »توسعه 
ایرانی«، گفت: یکی از مشکلاتی که بازار در 
این مدت با آن مواجه بود، قضیه چند نرخی 

بودن ارز بود.
علی محسنی درباره مشکلات ارز چند 
نرخی برای بازار سرمایه، توضیح داد: اولین 
مشکلی که ایجاد می‌کرد مربوط به فروش 
شرکت‌ها بود؛ ارز چند نرخی معمولا باعث 
می‌شد که هزینه شرکت‌ها، در یک سطحی، 
بیشتر از درآمدها آن‌ها رشد کند و این امر 
طبیعتا به فروش آن‌ها ضربه می‌زد. همچنین 
برای برخی صنایع از این منظر مشکل ایجاد 
می‌کرد که واردات را به طرز قابل توجهی، 

ارزان‌تر از تولید داخل می‌کرد.
او درباره چرایی واکنش مثبت بورس به 
ارز تک‌نرخی، اظهار کرد: اکنون شرکت‌های 
پیش‌رو در بورس، شرکت‌های صنایع نفت، 
پالایش، پتروشیمی و فلزات هستند که 
محصولات خود را در بورس کالا عرضه 
می‌کنند و با این اتفاقی که در حوزه تک‌نرخی 
کردن ارز افتاده است، محصولات خود را با 
نرخ‌های واقعی بازار عرضه می‌کنند بنابراین 
سودآوری آن‌ها رشد می‌کند و مورد اقبال 

وسیع بازار قرار می‌گیرند. این تحلیلگر بورس 
افزود: صنعت دیگر بانک است که با موضوع 
تک نرخی کردن ارز، بیشتر بانک‌هایی که 
ذخایر ارزی بیشتری دارند و نرخ تسعیر ارز 
آن‌ها تغییر و رشد پیدا کرده است، مورد 
اقبال بیشتری قرار می‌گیرند. صنایع دیگر 
مانند مواد غذایی و دارویی هم واکنش‌های 
مثبتی نسبت به این پدیده داشتند چرا که 
هم نرخ فروش آن‌ها در بازار واقعی‌تر شده 
است و هم اینکه واردات آ‌ن‌ها به نحوی 
 جدی شد و تولید داخل بهتر مورد توجه 

قرار می‌گیرد.

نقش مثبت حمایت‌های دولتی
محسنی در پاسخ به این سوال که »آیا 
رشد این روزهای بورس تنها مربوط به 
تک‌نرخی شدن ارز است و یا عوامل دیگری 
نیز در این رشد دخیلند؟«، ابتدا یادآور شد: 
بازار بعد از اتفاقاتی که در تابستان افتاد و 

جنگ کوتاهی که رخ داد، با فروش عجیبی 
مواجه شد و پول وسیعی از بازار خارج شد.

او با تاکید بر اینکه بازار سهام در تابستان 
در بدترین وضعیت خود در حتی 3 دهه 
اخیر بود، درباره مشکلات دیگر بازار در سه 
ماهه دوم سال بیان کرد: در تابستان پول 
کاملا خارج شده بود و حجم معاملات بسیار 
بسیار پایین بود. نکته دیگر وضعیت پررونق 
بازار طلا بود که این امر هم باعث می‌شد 
 نقدینگی از سمت بازار سهام به سمت بازار

 طلا برود.
این کارشناس مسائل اقتصادی درباره 
علل رشد بورس بعد از تابستان، عنوان 
کرد: در اوایل مهرماه، پس از اینکه مشخص 
شد مکانیسم ماشه فعال شده است، با 
حمایت‌های دولتی که انجام شد، بازار ظرف 
یک تا دو روز، نشانه‌هایی از تغییر روند، رونق 
و افزایش یافتن گردش مالی افزایش از خود 
نشان داد. از آن موقع، یعنی اوایل مهرماه، 
به خصوص صنایع برتر یعنی صنایع نفت، 
پالایش، پتروشیمی، معدنی و فلزی، رشد 

خوبی کردند.
به اعتقاد او، نقش دولت و بازیگری آن 
و شرکت‌های بزرگ حقوقی در این رشد 
بسیار واضح است؛ علیرغم اینکه ریسک‌های 
سیاسی همچنان کم نشده و به قوت خود 
باقی است اما با توجه به حمایت‌های دولتی، 
پول‌های بسیار خوبی به سمت بازار سهام 

روانه شد.

مشکلات بازار 
به جز ریسک‌های سیاسی

محسنی همچنین به مشکلات 
کنونی بازار سرمایه پرداخت و گفت: به جز 
ریسک‌های سیاسی، بازار اکنون با چندین 

مشکل مواجه است.
او درباره مشکل اول توضیح داد: یکی 

از مشکلات مهم، بالا بودن نرخ بهره است. 
دولت اوراق خود که برای پوشش کسری 
بودجه منتشر می‌کند، با نر‌خ‌های 35 تا 40 
درصدی عرضه می‌دارد و همچنین نرخ 
بالای سود سپرده‌های بانکی، بازار سرمایه 

را اذیت می‌کند.
این تحلیلگر بازار سرمایه درباره مشکل 
بعدی، گفت: مطلب دیگر اینست که رونق 
بازار طلا کماکان ادامه دارد. نرخ جهانی 
اونس طلا همچنان در سقف خود قرار دارد و 
احتمال رشد بیشتر آن نیز موجود است. نرخ 
ارز داخلی هم به تداوم یافتن رونق بازار طلا 

کمک می‌کند.
او تصریح کرد: وضعیت بازار موازی طلا 
و وضعیت نرخ بهره به علاوه ریسک‌های 
سیاسی اکنون بازار را اذیت می‌کنند در غیر 
اینصورت، حمایت دولتی، تک نرخی کردن 
ارز و گزارش خوب شرکت‌ها از بازار پشتیبانی 

می‌کند.

مطالبه بعدی دامنه نوسان است
محسنی در ادامه، به دیگر اصلاحات 
موردنیاز بازار سرمایه، به جز تک نرخی 
کردن ارز، پرداخت و اظهار داشت: ما در 
بازار با برخی مسائلی طرفیم که مربوط به 

عوامل داخلی بورس است.
او مطرح کرد که برخی عوامل 
محدودکننده و کنترل‌کننده بازار را 
اذیت می‌کنند که بخشی از این عوامل 
حل شده است اما با عوامل دیگری نیز 

همچنان مواجهیم.
این کارشناس بورس افزود: آن بخشی 
از عوامل محدودکننده که حل شده است، 
مربوط قانون حجم مبناست که اکنون این 
موضوع حل شده و به گردش معاملات و 
حرکت قیمت سهام کمک کرده است. آن 
بخشی که همچنان بازار را با مشکل مواجه 
می‌کند، دامنه نوسان است. سیاست‌گذار 
در سال گذشته، با توجه به تنش‌های 
سیاسی و برخوردهای نظامی که پیش 
آمده بود، دامنه نوسان را کم کرده بود و 
اکنون سرمایه‌گذاران در بازار، بیش از 

همه‌چیز از این موضوع شکایت دارند.
او ابزار امیدواری کرد که این موضوع 
نیز در دستورکار دولت قرار بگیرد که یا 
دامنه نوسان افزایش پیدا کند و یا شاهد 

آزادسازی آن باشیم.

تجارت همچنان مشکل‌دار است
محسنی اصلاحات دیگر را مربوط به 
موضوعات کلان اقتصاد دانست و بیان 
کرد: موضوعات دیگر مربوط به مسائلی 
است که دولت خود با آن مواجه است؛ 
مثلا این مسئله اکنون در کانون توجه قرار 
دارد که بودجه چطور تدوین شده است، 
 مالیات و عوارض چطور تعیین می‌شوند 

و غیره.
او ادامه داد: هنوز که هنوز هست، با 
وجود تک نرخی شدن ارز، جریان تجارت 
کشور همچنان یک جریان مشکل‌دار 
است. محدودیت‌هایی که بر صادرات و 
واردات اعمال می‌شود، محدودیت‌های 
گمرکی، تعرفه‌های صادرات و واردات، 
بازار را اذیت می‌کند که امیدواریم دولت 

وارد اصلاح این روندها نیز بشود.
به گفته این تحلیلگر، یکی دیگر از 
موضوعاتی که نیازمند اصلاح است، 
چالش‌های اقتصاد انرژی مانند نرخ 
گازوئیل و ناترازی آب، برق و گاز است 
که ناترازی انرژی نیز باید در اولویت‌های 

اصلاح دولت قرار بگیرد.
محسنی درباره پیشبینی خود از 
وضعیت بازار سرمایه تا پایان سال، تاکید 
کرد: به نظر من اگر تنش خاص سیاسی 
پیش نیاید، روند بازار تا پایان سال صعودی 

خواهد بود.
او در پایان خاطرنشان کرد: به جز 
تنش‌های سیاسی، عوامل دیگر یا در 
جهت این صعود عمل خواهند کرد و یا در 

برابر این رشد توانایی ایجاد مانع ندارند.

یک کارشناس بازار سرمایه با تأکید بر افزایش سودآوری بورس با ارز تک‌نرخی:

علاوه بر نرخ ارز، محدودیت‌های تجاری و انرژی نیز باید اصلاح شود
رامتین موثق

یک کارشناس بازارهای مالی در پاسخ به پرسشی درباره دلیل ادامه 
روند افزایشی قیمت دلار، گفت: واقعا یکی از سوالات مهم این روزها 
این است که چرا با وجود تک‌نرخی شدن ارز، قیمت دلار همچنان رو 
به افزایش است. تک‌نرخی شدن اتفاق مثبتی بود، اما در عوض، تورم 
سنگینی به کالاهای اساسی که قبلا از ارز ترجیحی بهره‌مند بودند، 

وارد شد.
جواد فلاحیان در گفت‌وگو با تجارت‌نیوز، توضیح داد: در حال 
حاضر دو سناریوی اصلی برای افزایش قیمت دلار مطرح است. دولت 
و بانک مرکزی به صادرکنندگان اجازه داده‌اند تا ارز خود را جمع‌آوری 
کنند و سپس با عرضه سنگین در محدوده قیمتی 148 تا 150 هزار 
تومان، قیمت بازار آزاد را سرکوب کنند. به معنای دیگر، این افزایش 
فعلی ممکن است کاملا مدیریت‌شده باشد و بانک مرکزی در حال 

آماده‌سازی منابع ارزی بزرگ برای ورود قدرتمند به بازار است.
او سناریوی دوم را چنین توصیف کرد: امکان دارد کنترل بازار واقعا از 

دست رفته باشد. تک‌نرخی شدن ارز گام مثبتی بود، اما چون عجولانه و 
بدون برنامه‌ریزی دقیق انجام شد، یعنی بدون دانستن دقیق حجم ارزی 
که صادرکنندگان تزریق خواهند کرد، فقط شوک تورمی به کالاهای 
اساسی وارد کرد. نتیجه این شد که اکنون دوباره ارز دو نرخی داریم؛ 
شکاف بین نرخ بازار توافقی )حدود 135 هزار تومان( و بازار آزاد به حدود 

20 درصد رسیده و عملا تغییری ایجاد نشده است.
این تحلیلگر اقتصادی دلایل رشد قیمت دلار در بازار آزاد را برشمرد 
و اظهار کرد: ترس از ادامه ناآرامی‌های اجتماعی اخیر باعث افزایش 
تقاضای دلار شده و هیجانات بازار هم تقاضا را تشدید کرده است.« 
او افزود: »در حال حاضر دولت نسبت به نرخ بازار آزاد نوعی بی‌تفاوتی 

نشان می‌دهد و سیاست مشخصی برای کنترل آن اعلام نشده است.
فلاحیان درباره پیش‌بینی قیمت دلار، بیان داشت: به نظر من دلار 
در سال جاری بالاتر از ارزش واقعی خود معامله می‌شود، اما با هیجانات 
فعلی بازار می‌تواند هر قیمتی را تجربه کند.« فلاحیان افزود: »ارزش 

واقعی دلار حدود 135 تا 138هزار تومان است؛ یعنی نرخ فعلی بازار 
توافقی. دلار اکنون بالاتر از ارزش واقعی معامله می‌شود. او تصریح 
کرد: احتمالا افزایش تا محدوده 148 تا 150 هزار تومان ادامه پیدا کند 
و سپس سرکوب قیمتی رخ دهد؛ شبیه کاری که همتی در گذشته 
انجام داد و دلار را از محدوده 14 تا 18 هزار تومان به حدود 11 هزار 

تومان رساند.
این کارشناس بازارهای مالی درباره سیاست ارزی رئیس بانک 
مرکزی گفت: از زمان حضور همتی دلار حدود هفت تا هشت درصد 
رشد کرده است. اگر این روند ادامه یابد و کنترل از دست برود، عواقب 

بدی برای جامعه خواهد داشت، اما در شرایط فعلی بعید است همتی 
برکنار شود؛ نیاز به زمان دارند. فلاحیان در پایان تاکید کرد: اگر 
تک‌نرخی شدن با کنترل کوتاه‌مدت بازار آزاد همراه می‌شد، واقعا تحول 
بزرگی بود، اما اکنون افزایش نرخ بازار آزاد دوباره نگرانی ایجاد کرده و 

تقاضا را بیشتر کرده است.
بنا به این گزارش، طی روزهای اخیر، بازار ارز شاهد افزایش قابل توجه 
قیمت دلار بوده و این ارز در بازار آزاد به سطوح بالایی رسیده است. این 
روند صعودی، حتی پس از بازگشت عبدالناصر همتی به ریاست بانک 
مرکزی، ادامه یافته و نگرانی‌هایی را در مورد تحقق وعده‌های اولیه برای 
ثبات ایجاد کرده است. همتی با تمرکز بر مهار تورم، حرکت به سمت 
تک‌نرخی کردن ارز و ساماندهی ناترازی بانک‌ها منصوب شد و در 
نخستین گام، برای اجرای سیاست ارز تک‌نرخی اقدام کرد. همزمان، 
دولت که در بودجه 1405 هم برنامه حذف ارز ترجیحی را ارائه داده بود، 
این ارز را برای بسیاری از کالاها حذف کرد. همزمانی این دو رویکرد، 
انتظارات تورمی را به شدت افزایش داد و موجب جهش قیمت دلار شد. 
روندی که با وجود پایه‌های درست اقتصادی، فشار را بر اقشار مختلف 
جامعه افزایش و نشان داده است که چالش‌های اقتصادی همچنان 
پابرجا هستند. اما دلار قرار است چقدر رشد کند و آیا سیاست ارزی 

جدید چشم‌انداز مثبتی را ترسیم می‌کند؟

کارشناس بازارهای مالی:

دلار بالاتر از ارزش واقعی آن معامله می‌شود

گفت وگو

عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس با انتقاد از بازنگشتن ارز تراستی‌ها از سال ۱۳۹۶ گفت: 
واقعاً اگر می‌خواهند فشار از روی مردم برداشته شود، باید با این‌ها برخورد شود. فرقی نمی‌کند از 
کدام قشر باشند. به نظرم باید مشخص شود داماد چه کسی هستند، فرزند چه کسانی هستند و 

با کدام آقازاده ارتباط دارند. این سوءاستفاده‌هاست که باعث شده امروز مردم به خیابان بیایند.
رحیم زارع در گفت‌وگو با ایلنا، درباره دلایل افزایش مجدد قیمت دلار در کشور اظهار کرد: من 
یک مثال بزنم؛ از سال ۹۶، منابعی برای هدفمندی یارانه‌ها بود که وزارت نفت آن را از پالایش و 
پخش گرفت و به شرکت ملی نفت داد. البته تأکید می‌کنم آماری که من دارم، مربوط به یک سال 

گذشته و در مقطع استیضاح آقای همتی است.
او  ادامه داد: برآورد ریالی در حدود ۲۰۰ همت که پول هدفمندی یارانه‌ها بود، در قالب تراستی 
در دست سه بانک قرار داشت. من در تعجب هستم؛ سال ۹۵ یا ۹۶ دلار چند بوده؟ حدود ۳ هزار 
و ۴۰۰ تا ۴ هزار تومان. آن زمان یک میلیارد دلار معادل ۳ هزار و ۵۰۰ میلیارد تومان بوده است. 
این تراستی‌ها از آن زمان پرداخت نشده‌اند و اکنون دلار به عددی حدود ۱۴۰ هزار تومان رسیده 
است که معادل ریالی آن رقم بالایی می‌شود. باید این‌ها را جریمه کنند. چرا با این‌ها برخورد 
نمی‌شود؟ چرا این‌ها جریمه نمی‌شوند؟ مثلاً چرا بازنشستگی نفت نباید سهام هلدینگ خلیج 
فارس را بگیرد؟ حالا معادل ریالی آن تراستی‌ها را ۲۰۰ همت در نظر بگیریم که حتی بیشتر از این 
حرف‌هاست. اگر بخواهیم معادل دلاری این منابع را از این تراستی‌ها بگیریم، اکنون این‌ها توان 

پرداخت این پول را ندارند و به‌جای درآمدزایی، می‌روند  وام می‌گیرند.
این نماینده مجلس مطرح کرد: تراستی‌ها چه کسانی هستند؟ از حاکمیت و از شرکت‌های 
دولتی و بانک‌ها هستند. سؤال اینجاست که چه افرادی را در این جایگاه‌ها می‌گذارند که محرم 

تلقی می‌شوند؟ این‌ها عملاً حقی برای خودشان در آوردن ارز به کشور ایجاد کرده‌اند. این گلوگاه‌ها 
را دولت باید مدیریت کند و این یکی از عوامل افزایش نرخ دلار است.

زارع همچنین درباره حذف ارز ترجیحی بیان کرد: به نظر من ارز ترجیحی باید حذف می‌شد 
و دولت باید این کار را انجام می‌داد، اما مقداری عجله در این کار صورت گرفت. مثلًا الان هرچه 
ذرت در کشور وجود دارد، با ارز ترجیحی وارد شده است. ما یک میلیون تن تولید ذرت داریم و ۱۲ 
میلیون تن هم باید وارد کنیم که با ارز ترجیحی انجام می‌شود. باید می‌گذاشتند کالاهایی که با 
ارز ترجیحی آمده است، رصد و انبارداری شود و ایستگاه‌های توزیع، آن‌ها را هماهنگ می‌کردند.

او خاطرنشان کرد: از طرف دیگر، انحصار در واردات وجود دارد و یک عده خاص واردات 
انجام می‌دهند؛ در حالیکه در کشورهای توسعه‌یافته، هر کسی که توان دارد واردات انجام 
می‌دهد و این موضوع روی نرخ ارز اثر می‌گذارد. وصول ارز نفتی هم تأثیر بسیار زیادی دارد. ما 
امسال نیاز ارزی کشور را ۵۲.۵ میلیارد دلار برآورد کردیم، اما از این میزان، فکر می‌کنم تا پایان 
سال، ۳۰ میلیارد دلار محقق شود، در حالی که در بودجه ۴۲.۵ میلیارد دلار پیش‌بینی کرده 
 بودیم. میزان وصولی هم از ۲۱ میلیارد دلار، حدود ۱۴ میلیارد دلار بوده است که روی نرخ ارز 

اثر می‌گذارد.
این عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس با بیان این‌که عامل اصلی این اتفاق هم تراستی‌ها و 
صرافی‌هایی هستند که معتمد وزارت نفت و بانک‌ها محسوب می‌شوند، گفت: این‌ها را باید دولت 
پای کار بیاورد. مگر می‌شود ما در بودجه بخواهیم فقط یک سنت نرخ خوراک را بالا ببریم، آن‌وقت 
داد و بیداد راه بیفتد؟ کسانی که نفوذ، توان و رسانه دارند، فشار می‌آورند. این‌ها از خوراک ارزان، 
گاز ارزان و امکانات این مملکت و مردم استفاده می‌کنند. تراستی‌هایشان هم پول را برنمی‌گردانند 
و کشور را این‌گونه فلج می‌کنند. این‌ها همه از دل حاکمیت بیرون آمده‌اند. چه کسی این‌ها را 

منصوب کرده‌اند؟

عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس:

باید مشخص شود تراستی‌ها داماد و فرزند چه کسانی هستند

گفت وگو

علی محسنی در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«: آن بخشی که 

همچنان بازار را با مشکل مواجه 
می‌کند، دامنه نوسان است. 

سیاست‌گذار در سال گذشته، 
با توجه به تنش‌های سیاسی 

و برخوردهای نظامی که پیش 
آمده بود، دامنه نوسان را کم 

کرده بود و اکنون سرمایه‌گذاران 
در بازار، بیش از همه‌چیز از این 

موضوع شکایت دارند

با وجود تک نرخی شدن ارز، 
جریان تجارت کشور همچنان 

یک جریان مشکل‌دار است. 
محدودیت‌هایی که بر صادرات 

و واردات اعمال می‌شود، 
محدودیت‌های گمرکی، 

تعرفه‌های صادرات و واردات، 
بازار را اذیت می‌کند. یکی دیگر 
از موضوعاتی که نیازمند اصلاح 
است، چالش‌های اقتصاد انرژی 

مانند نرخ گازوئیل و ناترازی 
آب، برق و گاز است که ناترازی 
انرژی نیز باید در اولویت‌های 

اصلاح دولت قرار بگیرد

یک کارشناس بازار سرمایه: 
اکنون شرکت‌های پیش‌رو در 

بورس، شرکت‌های صنایع نفت، 
پالایش، پتروشیمی و فلزات 
هستند که محصولات خود را 
در بورس کالا عرضه می‌کنند 

و با این اتفاقی که در حوزه 
تک‌نرخی کردن ارز افتاده است، 

محصولات خود را با نرخ‌های 
واقعی بازار عرضه می‌کنند 

بنابراین سودآوری آن‌ها رشد 
می‌کند. اگر تنش خاص سیاسی 

پیش نیاید، روند بازار تا پایان 
سال صعودی خواهد بود


